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1. Infotark AS
info@byroomaailm.ee
2. Penpoint OÜ
info@penpoint.ee
3. Charlot OÜ
info@charlot.ee
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Hanke „Kantseleitarbed 2014-2017“ pakkumise kutse 

Lugupeetud pakkuja,

Kutsume Teid esitama omapoolset pakkumust Sihtasutuse Eesti Teadusagentuur kantseleitarvete lihthankes aastateks 2014-2017.a.

1. ÜLDOSA
Hankija: Sihtasutus Eesti Teadusagentuur, registrikood 90000759, asukohaga Soola 8 Tartus ja Endla 4 Tallinnas.
Hange: „Kantseleitarbed 2014-2017“ nr 148298
Hanke eest vastutav isik ja tema kontaktandmed: Eva Panksepp, tel 7317342, e-post: eva.panksepp@etag.ee. Hanke kontaktisik: Jaanika Vaarmets, Jaanika.Vaarmets@etag.ee tel 7300321.

Lihthange kuulutatakse välja e-riigihangete registris. Hanke käigus saadetakse pakkumise kutse adressaadiväljal nimetatud ettevõtetele ja avaldatakse hanketeade sihtasutuse kodulehel vähemalt viieks tööpäevaks.

Hankedokumendid on kättesaadavad e-riigihangete registri https://riigihanked.riik.ee/ kaudu. Hanke kohta esitatavad päringud ja teated tuleb esitada ainult e-riigihangete registri kaudu. Muul viisil esitatud teated ja päringud ei oma õiguslikku tähendust ja hankija jätab need tähelepanuta.



2. HANKE ESEME KIRJELDUS

Hanke objektiks on üldised kantseleitarbed ja kontoritehnika tarvikud, peamiselt koopiapaber, märkmepaber, kiletaskud, registraatorid, kleebisetiketid, kaustikud, ümbrikud, post-it järjehoidjad, dokumendisahtlid, patareid, kirjutusvahendid, korrektorid, liim, kirjaklambrid jms, kuvari ja klaviatuuri puhastusvahendid, toonerid ning bürootööga kaasnevad majapidamistarbed nagu tualettpaber, käterätipaber, kohvimasina  ja veekannu filtrid.

Hangitavate kaupade CPV kood(id):
30192000-1 Kantseleitarbed
30199000-0 Paberist kontoritarbed ja muud tooted
30197000-6 väikekontoritarbed
33760000-5 tualettpber, käterätikud
31240000-4 kontorimasinate osad ja manused

Hankedokumentidele lisatud hinnapakkumise vormi (edaspidi hinnatabel) näidisnimistus märgitud toodete koguste arvutamise aluseks on keskmine vajadus ühes kalendriaastas. Tellitavate kaupade täpset kogust ja sortimenti ei ole võimalik kindlaks määrata, mistõttu ei ole hinnatabelis märgitud toodete loetelu ja kogused muutumatud. Hankida võidakse ka suuremas või väiksemas koguses või hankes nimetamata bürookaupu.

Hanke tulemusena sõlmitakse soodsaima pakkumise teinud pakkujaga hankedokumentide juures olev hankeleping kaupade ostmiseks 36 kuuks.

3. PAKKUMUSE ESITAMISE KOHT JA HANKE TÄHTAJAD
Pakkumuse esitamise kohad:
1.  e-riigihangete register;
2.  digiallkirjastatult e-posti aadressil: etag@etag.ee
3.  paberkandjal aadressil: SA Eesti Teadusagentuur, Soola 8 Tartu 50103.
Pakkumise tootenäidiste esitamise koht: SA Eesti Teadusagentuur, Soola 8 (Plasku 5.korrus) Tartus.
Pakkumuse esitamise tähtaeg: 23.detsember 2013.a kell 12.00.
Pakkumuste avamise tähtaeg: 23.detsember 2013 kell 12.15.
Lepingu orienteeruv algus: jaanuar 2014.a.
Lepingu orienteeruv lõppemise aeg vastavalt alguskuupäevale 36 kuu pärast.

4. NÕUDED PAKKUJALE
Pakkujateks võivad olla füüsilised või juriidilised isikud. Juriidilisest isikust pakkuja (ühispakkumuse korral kõik ühispakkujad) peab olema registreeritud äriregistris või mittetulundusühingute ja sihtasutuste registris või riiklike ja kohalike omavalitsuste asutuste riiklikus registris või omama vastavat staatust oma asukohariigis.
Pakkujal (ühispakkumuse korral igal ühispakkujal) ei tohi esineda hankemenetlusest kõrvaldamise aluseid vastavalt RHS §38 lg 1 p 1-3. Kõikide aluste puudumist kinnitab pakkuja hanke avalduse vormil.
Riiklike maksude osas kontrollib hankija maksuvõlgnevuse puudumist EMTA kodulehelt, kohalike maksude osas on pakkuja kohustatud pakkumuse avalduses kinnitama kohalike võlgnevuse puudumist. Kohalike maksude võlgnevuse puudumist on hankijal õigus täiendavalt kontrollida.
Pakkujal peab olema vähemalt kolme-aastane bürootarvete hulgimüügi kogemus Eestis. Tegutsemisaja tingimust võib hankija kontrollida.
Pakkuja peab omama internetis ostukeskkonda (e-poodi), mille kaudu oleks hankijal võimalik kantseleitarbeid tellida.
Pakkuja peab pakkuma tasuta kauba kohaletoomist hankija kontoritesse Tallinnas (Endla 4) ja Tartus (Soola 8) juhul, kui ühe tellimuse kogumaksumus ületab 50 eurot koos käibemaksuga.

5. NÕUDED PAKKUMUSELE
Pakkumuse esitamiseks peab pakkuja esitama pakkumisel osalemise avalduse, hinnapakkumise tabeli hankija poolt koostatud vormil ja tootenäidised.

5.1. Pakkumuse avaldus
Pakkumisel osalemise avaldus tuleb esitada hankija lisatud vormil, kus pakkuja esitab oma kontaktandmed, kinnitab soovi pakkumine esitada, kinnitab pakkumusmenetlusest kõrvaldamise aluste puudumist ja muid pakkumusega seotud nõudeid ning esitab soovi korral universaasle allahindluse protsendi ja pakkumise lõpphinna ilma käibemaksuta, mis peab olema sama hinnatabeli „kokku“ real.

5.2. Pakkumuse hind
Pakkumuse maksumus tuleb esitada avalduses ja hinnatabelis ilma käibemaksuta. Pakkumuse hinna määramiseks peab pakkuja täitma hinnatabeli. 
Hinnapakkumist tehes arvestab pakkuja, et pakutavad hinnad sisaldavad kaupade toimetamist hankija kontoritesse Soola 8 Tartus ja/või Endla 4 Tallinnas.
Pakkuja peab arvestama asjaoluga, et pakkumuse hinnatabelis toodud hinnad jäävad peale hankepingu sõlmimist hinnatabeli toodete suhtes kehtima ning hankijal on õigus nõuda kaupade müüki soodushindade või e-poe hindadega, kui need on pakkumuses esitatud hindadest madalamad.
Hankelepingu üheks tingimuseks on ka hankija „parima hinna garantii“ rakendamise nõudmise õigus. See tähendab, et hankijal on soovi korral õigus nõuda sama kauba puhul pakkuja poolt pakkumisest odavama hinna rakendamist juhul, kui hankija tõestab, et pakkuja konkurent müüb sama kaupa pakkujaga võrreldes odavama hinnaga ning kokku hoitav hinnavahe ületab 50 eurot. Juhul, kui pakkuja keeldub, on hankijal õigus hankida kaup pakkujalt, kelle hinna rakendamist hankija nõudis. 
Pakkujal on õigus määrata hankijale hinnatabelis peale hindade kogumaksumuse määramist universaalne allahindluse protsent, mida pakkuja on kohustatud kogu lepingu täitmise perioodi jooksul hankijale rakendama.

5.3. Tootenäidised
Pakkuja peab saatma hankija kontaktisiku Juaanika Vaarmetsa nimele Tartu kontorisse aadressil Soola 8 Tartus näidised järgmistest kaupadest, mille hinna on pakkuja näidanud hinnatabelis:
1.   sinine pastakas,
2.   mehhaaniline keeratava südamikuga harilik pliiats,
3.   tavaline harilik pliiats HB,
4.   tavaline ümbrik formaat A5,
5.   mulliümbrik formaat A4,
6.   klammerdaja koos klambritega,
7.   40 mm kangmehhanismiga registraator,
8.   kiletasku,
9.   ruuduline kaustik,
10. tekstihelestusmarker,
11. kätekuivatuspaber,
12. tualettpaber.

Tootenäidised peavad olema pakendatud sedasorti asjade säilimiseks ja transportimiseks kohasel viisil ja läbipaistmatusse pakendisse. Pakend peab olema varustatud sildiga, millele on märgitud selgelt ja loetavalt järgmine tekst:
„Hanke „Kantseleitarbed 2014-2017“  tootenäidised.
MITTE AVADA ENNE 23.12.2013.A KELLA 12.15.“
Pakend peab sisaldama Pakkuja nime ja aadressi, kuhu hankija peale hankemenetluse lõppemist tootenäidised tagastab. Nimetatud andmete puudumise korral loeb hankija, et tootenäidiseid ei ole esitatud ega tagasta neid. 

6. PAKKUMUSTE VASTAVAKS TUNNISTAMINE VÕI TAGASILÜKKAMINE
Hankija lükkab pakkumuse tagasi juhul, kui pakkuja või pakkumus ei vasta käesolevas pakkumiskutses esitatud tingimustele või vormistamise nõuetele või kui pakutav hind ei vasta pakkuja internetipoe hinnale ning hankijal tekib kahtlus, et tegemist on põhjendamatult madala hinnaga.
Hankija võib tunnistada pakkumuse vastavaks, kui selles ei esine sisulisi kõrvalekaldeid nimetatud tingimustest, mis moonutaksid hankemenetluse mõtet ja eesmärki. Samuti on hankijal õigus pakkumus tagasi lükata, kui pakkumus ületab hankija majanduslikke võimalusi (majanduslike võimaluste ületamiseks loeb hankija hinna, mis ületab valitud hankeliigile kohalduva hinna maksimummäära).
Hankijal on õigus kõik pakkumused tagasi lükata juhul, kui hankija kõrgemalseisev organ on hankemenetluse ajal vähendanud antud hankeks eraldatud rahalisi vahendeid või on loobunud hanke finantseerimisest või juhul, kui on toimunud sündmus, mida saab lugeda vääramatuks jõuks ja mille tulemusena ei saa mõistlikult eeldada hanke läbiviimist hankija poolt.

7. PAKKUMUSTE HINDAMISE ALUSED JA HINDAMISE KRITEERIUMIDE RAKENDAMINE
Punktis 5.3. nimetatud näidistoodete puhul on pakkumiste hindamise kriteeriumiks majanduslikult soodsaim pakkumus, mis seisneb kvaliteedi ja hinna suhtes ja millest kvaliteet moodustab 50% ja hind 50%. Võrdse kvaliteedi korral tunnistatakse edukaimaks pakkumus, mis on madalaima hinnaga.

Punktis 5.3. nimetamata toodete hindamise kriteeriumiks on madalaim hind. Madalaim hind määratakse hinnatabelis toodud kaupade sortimendi kogumaksumuse ja sellele pakkuja soovi korral rakendatava universaalse allahindlusprotsendi järgi. Edukaks pakkumuseks tunnistatakse pakkumus, mis on madalaima hinnaga. Madalaim hind on majanduslikult soodsaima pakkumise kriteeriumiks väärtusega 100 %.

8. HANKELEPING
Hankelepingu sõlmimise aluseks võetakse hankedokumentidele lisatud hankelepingu projekt. Juhul, kui selle sätted on vastuolus seaduse või käesoleva pakkumiskutse tingimustega, muudavad pooled pärast hanke tulemuste avaldamist lepingut selliselt, et kõik hanketeates ja pakkumiskutses loetletud tingimused oleksid täidetud.
Pakkumise hinnatabelis esitatud hinnad on pakkujale siduvad, jäävad kehtima kogu hankelepingu ajaks ja hankijal on õigus nõuda vajadusel nende rakendamist. 
Pakkuja nõustub kaupade tarnimisel vähemalt 15 kalendripäevase maksetähtajaga ning kolme tööpäevase tarnetähtajaga.
Hankeleping sõlmitakse 36 kuuks ja leping lõpeb korraliselt lepingu lõppkuupäeva saabumisega, st leping ei pikene automaatselt ja hankija kuuutab välja uue hanke.
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