PUT järeldoktori grandi taotluse näidisvorm. Taotlus tuleb täita ETISes. Taotluse võib eeltäita selles dokumendis ja hiljem kopeerida tekst ETISes taotlusvormi.

Üldandmed
· Projekti nimetus eesti keeles

· Projekti nimetus inglise keeles

· Järeldoktor (CV)

· Doktorikraadi omistamise aeg (Siia tuleb märkida doktorikraadi omistamise kuupäev. Selleks loetakse kraadi omistamist tõendava dokumendi väljaandmise kuupäeva)

· Vastuvõttev asutus

· Juhendaja (CV)

· Koostööasutus ja riik

· Koostööasutuse kinnituskiri

· Projekti algus (aaaa)

· Projekti lõpp (aaaa)

· Olen pärast doktorikraadi omistamist olnud lapsehoolduspuhkusel või sõjaväeteenistuses (Märkida periood ja selgitus)

· Taotleja tegevus viimase 12 kuu jooksul 

· [bookmark: _GoBack]Uuringu liik (Siin tuleb valida, kas tegu on alusuuringu või rakendusuuringuga)

· Uuringu meetod (Siin tuleb valida, kas projekt on eksperimentaalne või mitteeksperimentaalne ning põhjendada valikut) 

· Taotlen ümberasumistoetust (Taotlejal on õigus taotleda ümberasumistoetust, kui ta ei ole 180 päeva enne vastava aasta taotlusvooru lõppu elanud, töötanud või õppinud ümberasumise sihtkohariigis, kus asub koostööasutus. Palun põhjendage ümberasumistoetuse vajadust)

· Ümberasumistoetuseks taotletav summa (Ümberasumistoetuse määrad 2017. aastal esitatud järeldoktori grandi taotlustele on järgmised: järeldoktoriprojektidel kestusega üks aasta 4000 eurot; kestusega kaks aastat 5500 eurot; kestusega kolm aastat 7000 eurot)

· Grandi kogumaht (Siia kuvatakse summa automaatselt, sõltuvalt eelnevatest valikutest)

· Teadusvaldkond, eriala ja % (Siia saab märkida teadusvaldkonna ja eriala ETISes avanevast rippmenüüst)

· Teadusliku uurimistöö kogemus (nt järeldoktorantuur vms, soovitavalt välisriigis) (Märkida periood ja asutus. Uurimistöö kogemuse puhul lisada ka tööülesannete kirjeldus)

· Lühikirjeldus eesti keeles (Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki)

· Lühikirjeldus inglise keeles (Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki)

· Selgitus, kuidas tagatakse projekti käigus üldiste eetikanõuete täitmine (Taotlejad peavad arvesse võtma ning kirjeldama kõiki riske, mis kavandatud projektis on seotud nii inimeste osaluse kui isikuandmete kogumise ja kasutamisega, sh kirjeldus selle kohta, kuidas projektis järgitakse vabatahtliku osaluse, informeeritud nõusoleku ja konfidentsiaalsuse põhimõtteid, kuidas tagatakse uuritavate heaolu ning kuidas kogutud andmeid säilitatakse ja kaitstakse. Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki)

· Kas uurimustöö läbiviimiseks on vajalik eetikakomitee või loomkaitseprojekti loakomisjoni otsus? (Eetikakomitee otsus ei ole kohustuslik. See on vajalik juhul, kui uurimistöös kavandatakse inimuuringuid või loomkatseid. Kui eetikakomitee otsus on vajalik, siis saab selle ETISes üles laadida, kui see on juba olemas. Kui seda veel ei ole, tuleb see esitada ETAgile hiljemalt enne katsete algust. Turvalisuse huvides lisada saab ainult .pdf või .digidoc faile maksimaalselt 3 MB). 

Põhjendus
Teksti kaotsimineku vältimiseks on soovitav ETISes sisestatut võimalikult sageli salvestada või koostada pikemad tekstilõigud (uurimisteema põhjendus, eelarve selgitus, isikkoosseisu selgitus jms) eelnevalt ETISe väiselt, nt selles näidisvormis, ja need hiljem ETISes vastavasse lahtrisse kopeerida. 
Põhjenduse kogupikkuseks (kõigi alaosade peale kokku võib olla kuni 15 000 tähemärki koos tühikutega. Kasutatud kirjanduse loetelu, pildid ja joonised tuleb lisada põhjenduse lõppu eraldi failina. 

· Projekti üldine teaduslik taust

· Projekti põhieesmärgid, hüpoteesid, meetodid ja tööplaan, sh eeldatav ajakava aastate lõikes 

· Projekti eeldatavad tulemused, nende potentsiaalne rakendatavus ning võimalikud jätkamissuunad
· Andmete haldamine (Kirjeldada, kas ja milliseid andmeid projekti käigus luuakse, töödeldakse või kogutakse; millist metodoloogiat ja standardeid rakendatakse; kas andmeid jagatakse/tehakse avalikuks ja mil viisil; kuidas andmeid hoitakse projekti vältel ja  säilitatakse pärast selle lõppemist)

· Taotleja senine teadus- ja arendustegevus, sh tuues eraldi välja taotleja rolli taotluses märgitud (uurimisprojekti seisukohast olulisemates) publikatsioonides

· Juhendaja teadus- ja arendustegevus ning doktoriõppe üliõpilaste ja järeldoktorite juhendamise  viimase 10 aasta jooksul

· Põhjenduses kasutatud kirjanduse loetelu, tabelid ja joonised. (Vajadusel lisada siia failina: 1. viidatud kirjanduse loetelu; 2. joonised, graafikud ja pildid, mis selgitavad põhjenduse erinevaid aspekte; 3. uurimistöö kava aastate lõikes. Muu lisamaterjali esitamine siin ei ole lubatud. Kui taotleja on lisanud muid faile, saadetakse taotlus parandamiseks tagasi. Palume lisada ainult .pdf formaadis faile.) 


TA projektid ja infra

· Projekti seos järeldoktori ja juhendaja samas alamvaldkonnas või –valdkondades täidetavate uurimisprojektidega

Mõju

· Projekti olulisus Eesti teadusele, ühiskonnale ja majandusele


Lisainfo
· Mittesobivad retsensendid (Võib märkida kuni kolm nime, kellel taotleja hinnangul võib tekkida huvide konflikt. Põhjendada, miks Teie hinnangul ei ole nimetatud retsensendid sobivad. Ei ole hindamisnõukogule siduv. Maksimaalne pikkus 500 tähemärki)

· Taotlusega seotud muu oluline informatsioon (Siia võib lisada vaid olulist administratiivinfot  (kinnituskirjad, diplomi koopiad jne), mitte muid faile. Retsensendid lisainfo sakil esitatud dokumente hindamisel ei kasuta. Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki)

Teated
Sakk „Teated“ ilmub Teie taotluses nähtavale siis, kui selle kinnitaja või menetleja on saatnud taotluse Teile parandamiseks tagasi. NB! Jälgige taotlemise perioodil regulaarselt, kas „Teadete“ sakil on uusi teateid.

Vormistamine
Sellel sakil kuvatakse Teile tekst „Kinnitan, et olen selle taotluse ja lühikokkuvõtte autor ning kõik taotluses esitatud andmed on õiged (ja täielikud).“

Vormistamise sakil saab täidetud taotluse või selle osad vajadusel välja printida.
